
 شيمي 

  هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از عبارت -1

  ها براي تبديل شدن به كاتيون يكسان است. آ) در يك گروه فلزي روند تغيير شعاع اتمي با تمايل آن

  تر از عناصر نافلزي است. ب) در يك دوره شعاع اتمي شبه فلزها كوچك

  دهند. م جدول تناوبي، دو عنصر وجود دارد كه يون پايدار تشكيل نميپ) در دوره دو

  يابد. صورت منظم كاهش مي ت) روند تغيير شعاع يوني در عناصر دوره سوم به

  قرار دارد، دو شبه فلز وجود دارد. Y39ث) در دوره تناوبي كه عنصر

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  هستند؟ نادرستاي زير ه چه تعداد از عبارت - 2

  با گاز كلر خواهد بود. (K)با گاز كلر، بيشتر از واكنش فلز پتاسيم (Rb)آ) شدت توليد نور و آزادسازي گرما هنگام واكنش فلز روبيديم

  دهد. ه برم در اين دما با هيدروژن واكنش نميك دهد، درحالي ب) در دماي اتاق، كلر به سرعت با گاز هيدروژن واكنش مي

  شود. هاي بلندتري بازتاب مي پ) با عبور نور سفيد از يك ياقوت، طول موج

  هاي منحصر به فرد يك فلز است. دهنده ويژگي شود كه نشان دار استفاده مي ت) از طلا در وسايل الكترونيكي، كلاه فضانوردها و صندلي چرخ

Feاي رنگ هوهث) در زنگ آهن يون ق
2

  وجود دارد. 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ها با هم برابر است؟ آن dهاي زيرلايه  ضرب بار كاتيون در تعداد الكترون در كدام دو يون زير حاصل - 3

Vآ)
2

Mnب)  23
2

Feپ)  25
2

Cuت)  26


Vث)  29
3

23  

  ) ب و ت ـ آ و ث4  ) آ و ث3  ) ب و ت2  ب و پ) 1

كاملاً پر هستند و چه تعداد از عنصرها داراي حداقل يـك زيرلايـه    d3در عناصر دوره چهارم جدول تناوبي چه تعداد از عنصرها داراي زيرلايه - 4
  باشند؟(عددها از راست به چپ هستند.) پر مي نيمه

  5و  8) 4  4و  8) 3  5و  2) 2  4و  2) 1

  كدام واكنش با سه واكنش ديگر متفاوت است؟ - 5

1(Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)
  2 3 2  2(SiO (s) C(s) Si(l) CO(g)

  2  

3(TiCl Mg Ti MgCl  4 2  4(TiO Fe Fe O Ti  2 2 3  

را در نظر بگيريد كه فرمول شيميايي آن شامل سه يون است. اگر آرايش الكتروني يكـي از ايـن    Yو  Xعنصر  تركيب يوني دوتايي حاصل از دو - 6
  هاي زير همواره درست است؟ گيري ها به نئون و ديگري به آرگون رسيده باشد. چه تعداد از نتيجه يون

  دارند. اي قرار آ) عنصرهاي سازنده اين تركيب يوني در دو دوره متوالي جدول دوره

  تواند باشد. ب) تركيب يوني حاصل، براساس عناصر جدول تناوبي، دو تركيب متفاوت مي

  دهد. هاي دو اتمي تشكيل مي پ) يكي از اين دو عنصر در دما و فشار اتاق مولكول

  است. 5ت) اختلاف عدد اتمي اين دو عنصر برابر 

lكوانتوميهاي با عدد  فاقد الكترون Yو  Xث) اتم هريك از دو عنصر     است. 2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

خـواري را   از بين عنصرهاي داده شده در زير، چه تعداد عنصر، هر چهار خاصيت رسانايي الكتريكي، رسانايي گرمايي، سطح صـيقلي و چكـش   - 7
  ؟ندارنددارند؟ چه تعداد عنصر، هر چهار خاصيت نام برده شده را 

S , Pb , P , Cl , Sn , Al , Na , Si , C16 82 15 17 50 13 11 14 6  

 4ـ  4) 4  4ـ  5) 3  2ـ  3) 2  3ـ  4) 1

  



 

 

تر است بـه جـرم    هاي زير، نسبت جرم مولي تركيب شيميايي فلزي كه استخراج آن از ساير فلزها آسان با توجه به معادله موازنه نشده، واكنش - 8
 باشد؟ پذيرترين است، كدام گزينه مي مولي فلزي كه واكنش

(Ag , N , O , Mg , Ti , Fe , Cu , Cl / : g mol )
         1

108 14 16 24 48 56 64 35 5  

I) Mg TiCl MgCl Ti

II) Ti FeCl Fe TiCl

III) Fe AgNO Fe(NO ) Ag

  

  

  

4 2

2 4

3 3 2

  

1 (5/4  2 (6  3 (15/0  4 (7 

  باشد؟ هاي زير در ارتباط با فلز آهن درست مي چه تعداد از عبارت - 9

Feرا از Feآ) در فرايند صنعتي استخراج آهن در كوره بلند، فلز  O2   كنند. استخراج مي 3

  شود. هان، براي استخراج آهن از سديم يا كربن استفاده ميهاي فولاد ج ب) در فولاد مباركه مانند همه شركت

  شود. كيلوگرم از منابع معدني ديگر استفاده مي 1كيلوگرم سنگ معدن آهن و  2كيلوگرم آهن، تقريباً  1ازاي استخراج هر  پ) به 

  هاي زيستي كمتري از بين بروند. شود گونه ت) بازيافت فلزها از جمله فلز آهن سبب مي

آهـن   تر اسـت) بـراي جـوش دادن خطـوط راه     دهنده فعال آهن مذاب توليد شده در واكنش ترميت (واكنشي كه در آن فلز آهن واكنشث) از 
  شود. استفاده مي

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  

گرم باشد، در كشت  05/0تن گياه برداشت شود و مقدار فلز طلا در يك كيلوگرم گياه معادل  25اگر در پالايش طلا به كمك گياهان در هر هكتار  -10
  درصد در نظر بگيريد.) 90آيد؟ (بازده درصدي فرايند گياه پالايي را  دست مي هكتار از اين گياه، چند كيلوگرم طلا به 20

1 (5/2  2 (5/22  3 (25  4 (225  

سولفات  IIهاي مس  مار مول% با جرم يك نمونه سديم هيدروكسيد خالص برابر باشد، نسبت ش80سولفات با خلوص  IIاگر جرم يك نمونه مس  - 11
H)به سديم هيدروكسيد كدام است؟ , O , Na , S , Cu g mol )

      1
1 16 23 32 64  

1 (1/0  2 (2/0  3 (5/0  4 (5  

K)گرم پتاسيم نيترات 5/50 -12 NO درصد مطابق با واكنش موازنه نشده زيـر تجزيـه گـردد،     50درصد، اگر بر اثر گرما به ميزان  80با خلوص  3(
N)جامد (خاكستر) بر جاي مانده در ظرف چقدر است؟جرم مواد  , O , K g mol )

    1
14 16 39  

C
KNO (s) K O(s) N (g) O (g)

   500

3 2 2 2 

  گرم 65/34) 4  گرم 7/39) 3  گرم 6/29) 2  گرم 4/9) 1

NaN)سديم آزيد -13 شود. اگر براي پر شدن  دروها ميشود و گاز نيتروژن حاصل، سبب پر شدن كيسه هواي خو مطابق با واكنش زير تجزيه مي 3(
% اسـت و  90درصد بايد وجود داشته باشد؟ (بازده درصدي واكنش  80ليتر گاز نيتروژن نياز باشد، چند گرم سديم آزيد با خلوص  63كيسه هوا 

/چگالي گاز نيتروژن در شرايط واكنش g L
 1

1 Naاست. 2 , N g mol
   1

23 14(  

NaN (s) Na(s) N (g)
 3 2  

1 (65  2 (84  3 (130  4 (5/162 

 

  



  هاي زير درست هستند؟ يك از عبارت كدام -14

  گيرند و با مبادله هدفمند يون همراه هستند. هاي طبيعي همچون تندر و آذرخش از ماهيت الكتريكي ماده سرچشمه مي آ) پديده

  يابي به مواد مناسب و تأمين انرژي است. ، دستشوند هايي كه موجب آسايش و رفاه مي ب) دو ركن اساسي تحقق فناوري

  روند. هايي از آن به شمار مي ها، سلول سوختي و برقكافت نمونه پ) يكي از قلمروهاي الكتروشيمي تأمين انرژي است كه باتري

هـاي دارويـي و    يـد فـراورده  از كيفيت تولهاي فلزي انتقال ايمن آب آشاميدني، درمان و كاهش اثر نقص عضو و كسب اطمينان  ت) ساخت لوله
  بهداشتي جزو قلمروهاي الكتروشيمي هستند.

  ، سلول خورشيدي و باتري غيرقابل شارژ تشكيل شده است.LEDث) چراغ خورشيدي يك ابزار روشنايي الكتروشيميايي است كه از لامپ 

  ) ب ـ ت4  ) آ ـ ب ـ پ3  ) ب ـ ت ـ ث2  ) آ ـ ت ـ پ1

دهد كه در اين فرايند اتم اكسيژن .................... يافته است. با  هاي .................... و اكسيژن را نشان مي ش بين اتماي از واكن شكل زير الگوي ساده - 15
  دهد. كه اكسيژن نافلزي فعال است با برخي فلزها مانند .................... واكنش نمي اين

  

   ) روي ـ كاهش ـ پلاتين1

  ) روي ـ اكسايش ـ طلا2

  ) نيكل ـ كاهش ـ پلاتين3

  ) نيكل ـ اكسايش ـ طلا4

  هاي داده شده درست هستند؟ واكنش يك از نيم كدام -16

Zn واكنش اكسايش روي:  آ) نيم Zn e
    

II :(Feواكنش اكسايش يون آهن ( ب) نيم Fe e
   2 3

  

Oواكنش كاهش اكسيژن:  پ) نيم e O   2
2 2 2  

Hواكنش كاهش هيدروژن:  ت) نيم e H
 2 2 2  

Fواكنش اكسايش يون فلوئور:  ث) نيم F e
  22 2  

  ) ب ـ ت ـ ث4  ) آ ـ پ ـ ت3  ) ب ـ پ ـ ت2  ) آ ـ پ ـ ث1

  در واكنش سوختن منيزيم، گونه اكسنده و گونه كاهش يافته، كدام است؟ -17

1(O2  ـMgO  2(Mg ـMg 2
  3(O2  ـO 2

  4(Mg  ـO2  

Cتواند ترين اكسنده است و .................... مي ............... ضعيفتوان نتيجه گرفت ..... ا توجه به جدول زير، ميب - 18
2

  را اكسيد كنند. 

  

1(D 3
  Aو  Bـ  

2(A
Bـ  2

  

3(D 3
Aـ 

Bو  2
  

4(A
Dـ  3

  

  

  اند؟ هاي اكسنده به درستي برحسب كاهش قدرت مرتب شده شوند، در كدام گزينه گونه طور طبيعي انجام مي هاي زير كه به با توجه به واكنش -19

Cr (aq) Sn (aq) Cl (aq) Sn(s)    2 2 3
2   (آ2

Fe(s) Sn (aq) Fe (aq) Sn(s)   2   (ب2

Fe(s) Cr (aq) Fe (aq) Cr (aq)    3 2 2
2   (پ2

1(Sn Cr Fe
 2

  2(Fe Cr Sn   2 3 2
  3(Sn Cr Fe   2 2 2

  4(Sn Cr Fe   2 3 2
  

  هاي كربن در كدام دو تركيب زير برابر صفر است؟ جمع جبري عدد اكسايش اتم - 20

  ) اتيلن گليكول ـ بنزن4  ) استيك اسيد ـ گلوكز3  ) گلوكز ـ اتين2  ) استيك اسيد ـ اتانول1

E (V)ο واكنش كاهش نيم 

83/0+ A (aq) e A(s)   

3/0+ B (aq) e B(s)  2
2 

44/0- C (aq) e C (aq)   3 2 

6/1 - D (aq) e D(s)  3
3 



 

 

Cu(s)در واكنش -21 HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO (g) H O(l)   3 3 2 2   ؟باشند نميها با تغيير عدد اكسايش همراه  كدام اتم، 2

  Hهاي  و تمامي اتم Nهاي  % اتمO    2 (50و  Hهاي  ) اتم1

  Hهاي  و تمامي اتم Oهاي  % اتمO 4 (50و  Hهاي  و تمامي اتم Nهاي  % اتم50) 3

  ورد از مطالب زير درست است؟با توجه به اطلاعات داده شده در جدول و سري الكتروشيميايي، چند م - 22

Agالكترود نقره، قطب منفي سلول گالواني 1رديف  Pt .است 

Mgها در مدار بيروني سلول گالواني جهت حركت الكترون 2رديف  Ag.از الكترود منيزيم به سمت الكترود نقره است ، 

Mgل گالوانيبا انجام واكنش در سلو 3رديف  Ni شود. جرم الكترود نيكل بيشتر مي 

Ni، قطب منفي سلول گالوانيNiالكترود 4رديف  Ag .است 

Niنسبت به Agآ) يون
2

  تري است. اكسنده قوي 

  ترين اكسنده است. بين فلزات داده شده، فلز پلاتين قوي ب) در

Mg)پ) نيروي الكتروموتوري سلول گالواني Pt) است.3) و (2)، (1هاي ( برده در رديف هاي نام تر از سلول بيش (  

  ، نقره نقش كاتد را دارد.»پلاتين ـ نقره«و » نقره ـ نيكل«ت) در هر دو سلول گالواني 

  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  شود؟ هاي بيشتري مبادله مي براساس معادله موازنه شده، در كدام واكنش تعداد الكترون - 23

1(Cr(s) Fe (aq) Cr (aq) Fe (aq)    3 3 2
  2(FeCl (aq) SnCl (aq) FeCl (aq) SnCl (aq)  3 2 2 4  

3(Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)  2 3 2  4(Na SO (aq) S(s) Na S O (aq) 2 3 2 2 3  

/) سولفات با غلظتIIليتر محلول مس ( ميلي 500اي از جنس آلومينيوم را درون  تيغه - 24 mol L 1
0 /دهيم. پس از مبادله قرار مي 2  21

36 12 10 

Cu]الكترون بين اكسنده و كاهنده، نسبت ]

[Al ]





2

3
  در محلول كدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (5/3  4 (4  

  دهد؟ لول گالواني آلومينيوم ـ مس درست نشان ميها را در س كدام نمودار تغيير غلظت يون - 25

Cu e Cu E / v

Al e Al E / v

 

 

   

   

2

3

2 0 34

3 1 66

ο

ο
  

1( 2(  3(  4 ( 

 

 

 

  



 توان در ظرف آهني نگهداري كرد؟ هاي زير را نمي محلول چه تعداد از نمك - 26

  ZnSO4ـ  NaNO3ـ  CuSO4ـ  SnCl2ـ

  MgCl2ـ  AgNO3ـ

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  

  است؟ نادرستهاي داده شده، كدام مطلب،  درباره واكنش اكسايش ـ كاهش بين گونه - 27

Ce (aq) e Ce (aq) , E / v

Cr (aq) e Cr(s) , E / v

  

 

   

   

4 3

3

1 72

3 0 74

ο

ο
  

Ce) كاتيون1 (aq)3
  در اين واكنش، كاهنده است. 

Ceت كاهندگي) قدر2 (aq)4
  تر است. بيش Cr(s)از 

3(Eο  خودبه + ولت است و به98/0واكنش برابر) خود) پيشرفت دارد. صورت طبيعي  

  در آن مبادله شده است.الكترون  3است و  8هاي استوكيومتري مواد پس از موازنه معادله آن، برابر  ) مجموع ضريب4

  تواند كدام عدد باشد؟ مي Mبا توجه به موارد زير، پتانسيل استاندارد كاهش فلز  - 28

M(s) Hg (aq) Hg(s) M (aq) E (Hg (aq) / Hg(s)) / v

.M (aq) Sn(s) E (Sn (aq) / Sn(s)) / v

.M(s) Mg (aq) E (Mg (aq) / Mg(s)) / v

M (aq) Mn(s) M(s) Mn (aq) E (Mn (aq) / M

  

 

 

  

    

   

   

  

2 2 2

2 2

2 2

2 2 2

0 85

ــود 0 انجام نمي ش 14

ــود 2 انجام نمي ش 38

ο

ο

ο

ο n(s)) / v 1 18

   

1 (11/0+  2 (11/0-  3 (40/0-  4 (2/1+  

  

  

  شود؟ اضافه مي گرم از تيغه آندي، چند گرم به جرم تيغه كاتدي 8/1ازاي كاهش جرم  در سلول گالواني منيزيم ـ طلا، به - 29

(Mg , Au g mol )   1
24 197  

1 (9/4  2 (85/9  3 (77/14  4 (7/19  

ها تغيير جرم تيغـه چنـد    مول الكترون بين آن 5/0ايم. با مبادله  سولفات قرار داده IIاي از جنس فلز آلومينيوم را درون محلول غليظ مس  تيغه -30
  ش يافته روي تيغه رسوب كند.)هاي كاه درصد از يون 70كه  گرم خواهد بود؟ (با فرض آن

(Al , Cu g mol )   1
27 64  

1(/ g4 /)2  كاهش 5 g6 /)3  كاهش 7 g11 /)4  افزايش 2 g6  افزايش 7


